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第一章、监控摄像机类型选择原则
1、根据不同场景选择不同类型 

摄像机是整个监控系统的核心设备，选型时应根据现场环境和用户需求，慎重选择。

摄像机按功能大致分为以下几类：枪机、半球型摄像机、一体化摄像机、红外日夜两用摄像机、高速球摄像机、匀速球型摄像机。 

电梯间：该区域光线条件较好，要求实现无死角监控，可看清电梯内人员以及进出的情况。一般选用电梯专用广角镜头飞碟型摄像机或小型半球。该类型摄像机体积小，造型美观美观隐蔽，可以对整个电梯间实施无死角监控。

走廊：该区域为大厦重点区域，人员的进出情况和各房间的安全情况非常重要。要求摄像机外型美观，同时可实现高清晰监控。一般选配半球型摄像机，和枪式摄像机相比，不需另配镜头、防护罩、支架，安装方便，不会破坏天花板的整体美感，且价格经济。

大厅：需根据面积和高度情况选配摄像机。如果面积不大且高度适中可以选择在各个角落安装半球。如果面积不大，吊顶很高则可选用枪机。枪式摄像机，既可壁装又可吊顶安装，且可任意选配镜头，不受限制比较灵活；而半球摄像机，只能吸顶安装，所以安装高度有一定限制。如果面积比较大，则可根据天花板的高度去选择球机配合半球或者枪机使用。球机可根据人流量的大小选择高速球或者匀速球，室内一般选择匀速球就可以了。

广场、大门口：一般选则多个高速球和枪机配合使用，高速球一般安装在比较高的立杆上，依靠360度旋转可以俯瞰广场全貌。布置球机的密度及以选择球机的倍数以将球机变到倍数最大能看清所需细节为准。枪机可以安装在矮一点的立杆上，安装在广场各出入口，周界。选择镜头的大小及布置的密度以看清所需细节且基本无死角为准。

马路：路口处球机枪机配合使用、路中间以布置枪机为主，原则同上。

围墙周界：因为一般围墙周界晚上没有照明灯一般布置红外枪机，满足日夜监控需要。红外枪机不需要再配置镜头、防护罩、红外灯、安装方便且便宜，很适合在周界大量使用。配置的密度以红外灯的照射距离为参考。

2、根据功能需求不同选择摄像机。

  1） 帧累积摄像机，是利用电脑记忆体的技术，连续将几个因光线不足而较显模糊的画面累积起来，成为一个影像清晰的画面，运用SLOW SHUTTER技术降低摄像机照度至0.008LUX。此类型低照度摄像机适用于禁止红、紫外线破坏的博物馆，夜间生物活动观察，夜间军事海岸线监视等，比较适宜较静态场所的监视。 

2）低照度摄像机，在动态的场合就不适合帧累积摄像机了。这就需要用到低照度摄像机，其对外界光线的敏感程度会大大提高，在近红外区域，其感度可以提高到普通摄像机的4倍。因此，即使在非常暗的环境下，这种摄像机通常可以看到人眼看不到的物体，目前已广泛用于金融、文博、酒店、写字楼、 住宅小区物业管理等领域。

3）宽动态摄像机，宽动态摄像机技术机技是在非常强烈的对比下让摄像机看到影像的特色而运用的一种技术。在一些明暗反差过大的场合，一般的摄像机由于CCD的感光特性所限制，摄取的图像往往出现背景过亮或前景太暗的情况。针对这种情况，宽动态技术应运而生，较好地解决了这一问题。宽动态摄像机比较适合由暗到明的场所，如大厅内拍摄门口的摄像机。

4）强光抑制摄像机，摄像机具有强光抑制功能，道路监控摄像机要求在夜间清楚拍摄车辆牌照，这就要求强光抑制指标要好。采用此项技术的摄像机，可以有效地抑制迎面车辆的强光（车辆大光灯），使车牌照较清晰地被捕捉到，画面真实完整。

5）防爆摄像机，又可称为高安全性摄像机、抗冲击摄像机、抗打击摄像机、防破坏型摄像机。适用于石油化工、矿井、军工、医药、弹药库、炸药库、油库、轮船、钻井平台、加油站、花炮生产、粮食加工储存、油灌车、加油机，小型仓库、防爆电梯等危险场所的监控。

第二章、摄像机镜头选型原则

　摄像机镜头就光圈而言可分为手动光圈镜头及自动光圈镜头两种，就焦距而言又可分为定焦镜头及变焦镜头两种。 下面就以使用环境的不同谈如何正确选用摄像机镜头。 

选择变焦镜头的原则是：镜头的规格不应小于摄像机的规格，也就是说1/2的镜头可以与1/3的摄像机一起使用，但是1/3的镜头就不能够在1/2的摄像机上使用。

1、手动、自动光圈镜头的选用 

手动、自动光圈镜头的选用取决于使用环境的照度是否恒定。 
对于在环境照度恒定的情况下，如电梯轿箱内、封闭走廊里、无阳光直射的房间内，均可选用手动光圈镜头，这样可在系统初装调试中根据环境的实际照度，一次性整定镜头光圈大小，获得满意亮度画面即可。
　　对于环境照度处于经常变化的情况，如随日照时间而照度变化较大的门厅、窗口及大堂内等，均需选用自动光圈镜头，这样便可以实现画面亮度的自动调节，获得良好的较为恒定亮度的监视画面。

 2、定焦、变焦镜头的选用 

定焦、变焦镜头的选用取决于被监视场景范围的大小，以及所要求被监视场景画面的清晰程度。
　　镜头规格一定的情况下，镜头焦距与镜头视场角的关系为：镜头焦距越长，其镜头的视场角就越小；在镜头焦距一定的情况下，镜头规格与镜头视场角的关系为：镜头规格越大，其镜头的视场角也越大。所以由以上关系可知：在镜头物距一定的情况下，随着镜头焦距的变大，在系统末端监视器上所看到的被监视场景的画面范围就越小，但画面细节越来越清晰；而随着镜头规格的增大，在系统末端监视器上所看到的被监视场景的画面范围就增大，但其画面细节越来越模糊。
　　在狭小的被监视环境中如电梯轿箱内，狭小房间均应采用短焦距广角或超广角定焦镜头，如选用镜头规格为1/2，镜头焦距为3.6mm或2.6mm镜头，这些镜头视场角均不小于99°或127°，这对于摄像机在狭小空间里一般标高为2.5m左右时，其镜头的视场角范围足以覆盖整个近距离狭小被监视空间。

3、正确选用镜头焦距的理论计算 

摄取景物的镜头视场角是极为重要的参数，镜头视场角随镜头焦距及摄像机规格大小而变化(其变化关系如前所述)，覆盖景物镜头的焦距可用下述公式计算：
f=vD/V  或  f=hD/H 

其中，f代表焦距，v代表CCD靶面垂直高度，V代表被观测物体高度，h代表CCD靶面水平宽度，H代表被观测物体宽度。
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举例说明：
　　当选用1/2″镜头时，图像尺寸为v=4.8mm，h=6.4mm。镜头至景物距离D=3500mm，景物的实际高度为U=2500mm(景物的实际宽度可由下式算出H=1.333·U，这种关系由摄像机取景器CCD决定。
　　将以上参数代入公式(1)中，可得f=4.8·3500/2500=6.72mm，故选用6mm定焦镜头即可。
